

海南临时仲裁制度推介会举行

专家学者为推进海南仲裁高质量发展建言献策

■本报记者 覃创源 田春宇

10月19日下午,2024海南自由贸易港法律周品牌活动之一的海南临时仲裁制度推介会举行。副省长蔡朝晖出席推介会并致辞,省司法厅党委书记、厅长王磊作主旨演讲。

推介会吸引了来自海内外的法律专家学者及实务界人士积极参加,现场“把脉”,为如何进一步擦亮临时仲裁这张独特的“海南名片”贡献智慧与力量。

海南仲裁立法“走在全国前列”

“作为国际商事纠纷解决的一种重要方式,临时仲裁在国际商事纠纷中普遍适用,并得到各国法律和国际公约的广泛认可。”国际独立仲裁员、巴黎上诉法院律师、清华大学法学院特聘法学教授陶景洲表示,大力推广临时仲裁制度,鼓励临时仲裁事业发展,是海南自贸港高水平对外开放的一个重要标志,这不仅丰富了商事纠纷解决“工具箱”,为商事纠纷当事人提供高效便捷、与国际接轨的服务,同时也为我国涉外法治建设探索有益经验。

今年7月1日,《海南自由贸易港国际商事仲裁发展若干规定》正式施行。

“海南在仲裁立法方面已走在全国前列。”中国政法大学仲裁研究院副院长兼秘书长薛童表示,这彰显了海南在仲裁服务领域的先行先试精神,也为市场主体提供了高效、便捷且与国际标准相接轨的仲裁解决方案。

“相比于机构仲裁,临时仲裁具有灵活性高、费用低廉、程序便利等特点。”薛童向记者描述了临时仲裁的特点。“海南目前的应用场景还待开拓。”薛童认为,随着海南的封关运作,仲裁新规在海南的应用场景将不断增多。

与会人员现场“把脉开方”

“我们的仲裁制度改革创新取得了初步成果,但与国际一流的仲裁机构和仲裁地相比,与自贸港建设的需要相比,还有很大的差距。”省司法厅厅长王磊在出席海南自由贸易港法律周临时仲裁制度推介会时坦言,目前海南仲裁还存在应用场景不多、对境外知名法律服务机构吸引力

不大、高端法律人才匮乏、本地企业对仲裁制度认知度不够等不足。

那么,临时仲裁制度在海南如何进一步完善和发展?与会专家学者纷纷建言献策。

“下一步海南的临时仲裁应该考虑与机构仲裁相结合,仲裁机构可以为临时仲裁提供必要的服务。”薛童提出。

“临时仲裁和机构仲裁之间没有不可逾越的鸿沟,更应该合作前行。”深圳国际仲裁院理事长沈四宝的观点和薛童不谋而合,他认为临时仲裁是机构仲裁的重要补充。

此外,针对目前海南临时仲裁的国际影响力不足,高端法律人才相对匮乏,尤其是高端涉外法治人才缺乏的现状,沈四宝还提出,应继续加大临时仲裁制度在国际的宣传力度,提高其在国际上的知名度和当事人的认可度,吸引更多的国际化企业和优秀仲裁员入驻,这也将进一步促进跨境贸易合作,推动海南自贸港的经济社会发展。

“海南自贸港封关运作后,外国企业会越来越多地来到海南。”陶景洲则认为,完

善海南自贸港临时仲裁制度还有很多工作要做,尤其是应尽快完善配套措施,为临时仲裁制度在海南的顺利推行保驾护航。

提升海南仲裁智慧化水平

海南省仲裁协会会长刘道俊表示,仲裁协会将充分吸收借鉴国际知名争议解决和其他法律服务机构的成功经验和做法,持续深化海南仲裁制度改革创新,与时俱进适时修改完善临时仲裁规则等配套制度,持续更新仲裁员和仲裁秘书名录,优化涉外法治人才培养体系,全面提升服务保障能力,深度、立体地展开持续多维度宣传推介,进一步繁荣海南自贸港仲裁行业市场。

此外,海南还将努力提升海南仲裁智慧化水平,建设“智慧仲裁”,努力打造以数字化手段、非诉讼方式解决国际商事纠纷的智慧高地,打造更多临时仲裁特色应用场景,在涉外知识产权、跨境医疗纠纷、科技创新生态经济、生物种业、商业航天、深海远洋等领域拓展临时仲裁特色应用场景,擦亮临时仲裁的“海南名片”。

2024海南自由贸易港法律周举行“人工智能与数字经济法律交流会”

以法治之力护航数字经济发展

本报讯(记者覃创源 田春宇)10月19日上午,2024海南自由贸易港法律周“人工智能与数字经济法律交流会”在海口举行,交流会吸引了众多法律专家学者参与。

全球城市数字经济发展研究院院长张礼发表了题为《人工智能+引爆新质生产力发展》的主旨演讲。他表示,随着大数据、云计算等技术的不断发展,人工智能已经成为推动经济发展的新引擎,并提出了一系列关于如何利用人工智能技

术来增强生产力的观点。

蔚来副总裁、首席合规官兼全球总法律顾问高岗结合自身行业经验,以《开放包容的人工智能治理助力未来智能汽车发展》为题发表演讲。他表示,智能汽车行业的发展离不开良好的人工智能治理体系,只有在一个开放包容的法治环境下,才能推动技术创新和产业发展。

北京智慧正安董事长李正才从律师的角度出发,探讨了“大模型时代下,律师

成案、办案效率提升的探索与实践”。

他认为,在大模型时代背景下,律师们面临着新的机遇与挑战,通过合理运用人工智能技术,不仅可以提高工作效率,还能够更好地服务于客户。

北京市盈科(深圳)律师事务所高级合伙人、盈科全国数字经济法律专业委员会主任王彩琴则围绕《合规助力数据要素价值实现护航数字经济高质量发展》这一主题,深入浅出地分析了数据要素在数字经济中的重要性,提出了要通过合法合规

手段保障好数据安全。

北京天驰君泰律师事务所高级合伙人朱尉贤律师作了题为《AI及数字经济下的法律服务场景》的演讲,详细阐述了人工智能与数字经济如何改变传统法律服务模式,并提出了法律人在面对新兴技术时应具备的专业素养与能力。

此次交流会不仅加深了与会人员对人工智能与数字经济领域法律问题的理解,也为海南不断完善与数字经济发展相适应的政策法规体系助力。

严打涉枪涉爆违法犯罪

我省公安机关集中销毁一批非法枪爆物品

本报讯(记者张英 通讯员邢君怡)10月18日,按照公安部统一部署,海南省公安机关启动以“销枪爆 除祸患 保民安”为主题的集中销毁非法枪爆物品活动,集中销毁去年以来在打击整治枪爆违法犯罪专项行动中收缴的非法枪爆物品。

据悉,今年以来,海南各级公安机关依托夏季治安打击整治行动,纵深推进打击整治枪爆违法犯罪专项行动,深挖了一批涉枪涉爆违法犯罪案件,严厉打击了一批涉枪涉爆违法犯罪人员,有力维护了社会安全稳定。2023年以来全省公安机关共破获涉枪涉爆刑事案件27起、治安案件44起,抓获违法犯罪嫌疑人97人,收缴非法

枪爆物品和管制刀具一批。

下一步,海南公安机关将持续加大打击整治枪爆违法犯罪工作力度,始终对涉枪涉爆犯罪“零容忍”,不断提升枪爆物品安全监管和治理能力。

海南省公安厅治安总队有关负责人表示,涉枪涉爆犯罪严重危害国家安全、公共安全和人民群众生命财产安全,公安机关敦促非法持有、私藏枪爆物品人员,立即主动上缴非法枪爆物品,涉枪涉爆违法犯罪人员要主动投案自首,争取从轻、从宽处理。呼吁广大群众积极举报涉枪涉爆违法犯罪线索,全力维护良好的社会治安环境。

2024年法考主观题考试昨日开考

我省各级司法机关为考生提供暖心服务

本报讯(记者覃创源)10月20日,2024年国家统一法律职业资格考试主观题考试开考。

据悉,我省设置海口、三亚和儋州3个考区3个考点48个考场,其中纸笔考设在海口考区。为确保考试工作顺利,我省各考区细化考场,科学合理设置考点考场,细化考务管理流程,协调开展电力排查、网络巡检,按开展全要素、全时空测试,落实考试安全、应急保障、考场管理、考务人员培训等各项工作。

全省各级司法机关为考生提

供暖心服务,采用多种形式提醒考生认真了解并熟知考生须知,合理规划出行时间和路线;做好考试期间安保、交通等方面的综合保障;协调考点学校在考试期间开辟专用区域供应试人员休息,安排食堂就餐;制定残疾考生、高龄考生、异地考生等特殊群体考生的保障方案,成立特殊考生服务队,为行动不便、高龄及遗失身份证或准考证的考生提供专门服务或采取紧急补救措施;为有需要的考生提供静音耳塞、巧克力、矿泉水等,努力为考生提供热情周到便利的服务。

文昌法院审结一起违法解除劳动关系案

保障劳动者合法权益

本报讯(记者舒耀剑 通讯员陈婧妍)文昌市人民法院近日审结一起涉及劳动合同解除争议的案件,保障了劳动者的合法权益。

据了解,被告李某于2017年1月到原告公司工作,直至2021年被调至海南文昌某项目工作。2022年11月11日,公司以出现严重经营困难为由,解除了李某的劳动合同。此时,李某尚有8万余元工资、前期垫付的5000元装修款未结清,还有1万余元职称补助也未发放。李某认为公司的行为违法,在多次协商无果后,便向文昌市劳动争议仲裁委员会申请劳动仲裁,要求公司支付拖欠工资、垫付装修款、职称补助以及离职补偿金等相关费用。李某出示相关证据,文昌市劳动争议仲裁委员会依法支持了李

某的合理诉求。

公司对裁决结果不服,向文昌法院起诉李某。文昌法院经审理认为,原告公司以经营困难为由辞退被告李某,却未能提供充足证据,且辞退手续与法规不符,故认定公司解除劳动合同的行为无法律依据,构成违法解除。同时,公司绝不能无故拖欠工资,被告李某提供的证据有力证实了所拖欠工资的真实性和合理性。对于垫付的5000元装修款,李某提供了发票等相应证据,公司理应承担。对于职称补助,原告须向被告支付相应款项。

文昌法院依法判决原告公司支付被告李某离职补偿金7万余元、工资8万余元、垫付的装修款5000元以及职称证书补助1万余元。

向双方当事人释明法理

昌江法院高效执结一起涉农土地纠纷案件

本报讯(记者许光伟 邵文磊)昌江黎族自治县法院近日高效执结一起涉农土地纠纷案件,将被侵占的土地顺利归还申请执行人,依法保障了胜诉当事人的合法权益。

2020年9月,海南省某农业发展有限公司开始在涉案土地上种植菠萝蜜等经济作物,占用土地100余亩。涉案土地共有权利人昌江某经济合作社发现后,曾多次与海南某农业发展有限公司协商,要求返还占用的土地,但一直未得到解决。为维护合法权益,昌江某经济合作社将海南某农业发展有限公司诉至昌江法院。

经审理查明,海南某农业发展有限公司占用的土地面积为189.68亩,昌江法院依法判决海南某农业发展有限公司返还昌江经济合作社189.68亩土地,并支付昌江某经济合作社土地占有使用费、测绘费6万余元。判决后,双

方均对一审判决不服,遂向省中院提出上诉,省中院查明案件事实后维持原判。二审判决生效后,海南某农业发展有限公司仍未返还占用土地,昌江某经济合作社遂向法院申请强制执行。

执行案件立案后,昌江法院坚持善意文明执行理念,同时发挥执行利剑作用,多次组织执行干警到涉案土地现场调查,充分了解海南某农业发展有限公司为何一直未将涉案土地返还的原因,并耐心地同双方当事人释明法理,积极做思想工作。经过不懈努力,被执行人最终认识到自身的责任与义务。

今年10月10日,昌江法院组织双方当事人到现场确认后,将涉案面积189.68亩的土地返还给申请执行人。同时,被执行人还付清了土地占有使用费、测绘费6万余元。至此,该案顺利执行完毕。

“海南警方平安集市”(澄迈站)吸引群众积极参与

摆摊宣传 直播“带货” 有趣有料

■本报记者 张英 通讯员 邢君怡 罗玄佩

“刷单不如刷题、吸毒不酷别拿人生当赌注、头盔一戴我最可爱、要家‘抱’不要家暴……”10月18日晚,“防范经济犯罪 远离电信网络诈骗”主题宣传暨2024“海南警方平安集市”(澄迈站)活动在澄迈县老城镇澄江广场举办,活动吸引群众积极参与,本报对活动进行全程直播。

活动以“防范经济犯罪 远离电信网络诈骗”为主题,围绕反诈、预防经济犯罪、禁毒、防家暴等21个方面,有针对性地进行普法,同时提供心理咨询、理发等便民服务,为群众带来一场丰富多彩的平安文化盛宴。

摆摊宣传 寓教于乐

活动现场搭建了多个安全知识摊位,如澄迈警方反诈宣传的“骗不了报亭”、反诈的“你别信骗子”、交通安全的“小心驾驶游戏厅”、禁毒宣传的“不能买超市”、反家暴宣传的“零容忍家庭站”、消防的“烧不了茶坊”……活动以“平安集市”为载体,将安全主题内容融入其中,通过“集章做任务”“合影打卡”等形式,让群众沉浸式学习安全防范知识。活动得到了群众的热烈响应和积极参与,增长了法律知识,提高了自我防范意识。

反诈直播 有“货”又有趣

“接下来有请小霜警官出场……骗到大家了,其实这是想为大家介绍一种新型的骗局‘AI换脸’。”

在直播中,“二喜警官”带着“助播小姐姐”宣讲电信网络诈骗的作案手法和基本套路,揭示电信网络诈骗的危害性,深



2024“海南警方平安集市”(澄迈站)活动在澄迈县老城镇澄江广场热闹“出摊”。(海南警方供图)

入浅出地介绍了刷单返利、网恋交友、冒充公检法诈骗等多种高发的诈骗类型和“花样套路”,在线为观众朋友直播“带货”反诈知识,将最新的防骗知识从“云端”送到网友“手机端”。

活动通过反诈知识问答、在线抽奖等方式与现场观众和广大网友进行实时互动,送出深受群众喜爱的“警察玩偶”等系列警察文创礼品,直播累计观众72万余

人,参与讨论评论10万余条,直播间及现场观众气氛热烈,参与热情高涨,互动过程融洽。

“益企”宣讲 优化营商环境

除了现场活动和直播外,当日上午,省公安厅经侦总队在海南生态软件园重点围绕企业内部易发、多发的职务犯罪、合同诈骗、金融诈骗、涉税等常见的经济

犯罪,以案说法,详细分析犯罪特点。针对企业如何避免类似的犯罪,保护企业的合法权益,提出了一系列具体而实际的防范措施,避免企业利益受到损失。

民警通过真实案例分享,帮助企业人员更好了解涉企类经济犯罪的手段和方式,从而提高警惕,加强企业法治观念和员工廉洁文化培育,提升企业防范内部风险和外部侵害能力。